

«Утверждаю»

Директор ФГБУН «Музей антропологии и этнографии
имени Петра Великого (Кунсткамера) РАН»,
д. и. н., член-корр. РАН, проф.



А..В. ГОЛОВНЁВ

« _____ » 2017 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации – ФГБУН «Музей антропологии и этнографии имени Петра Великого (Кунсткамера) РАН» на диссертацию Сальманова Азата Салаватовича «Башкирское племенное объединение табын: вопросы формирования», представленную в диссертационный совет Д.999.171.03 по защите кандидатских и докторских диссертаций при Удмуртском государственном университете на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология, антропология

Происхождение народов, проблемы их доисторического развития, вопросы их контактирования с другими народами всегда были актуальными в отечественной этнографии. Но особо актуальными они стали в последнее десятилетие с появлением качественно новых источников и методик, в том числе и генной антропологии. Это предопределяет ряд новых подходов в освещении ранних этапов развития этнических групп. Освещение этой проблемы становится более разнообразным, появляются новые гипотезы и теории, к которым исследователи в прошлом относились скептически. С этой

стороны выбор темы диссертационного сочинения Сальманова А.С. и её актуальность обусловлены необходимостью комплексного изучения башкирского племенного объединения *табын*. Это связано с тем, разработка проблемы происхождения башкирского народа в отечественной исторической науке до настоящего времени не имеет общепринятой законченной концепции. Одной из основных причин этого является недостаточная степень изученности происхождения и роли отдельных этнографических групп и крупных племенных объединений в этнической истории башкир. В научной литературе данная проблема подымалась еще в 1960-х годах. Однако специальных исследований, посвященных происхождению и этнической истории отдельных этнографических групп, племён и родов башкир, за исключением монографии С.И. Хамидуллина «Бурджаны в истории Евразии». Поэтому обращение Сальманова А.С. к исследованию башкирского племенного объединения *табын* научно обосновано, актуально и перспективно.

Рассмотрев и тщательно исследовав все существующие предположения о происхождении башкирского племенного объединения *табын*, Сальманов А.С. на основе использования широкого круга различного материала (письменные и устные источники, археологические, антропологические, генетические и лингвистические данные) выдвигает свою гипотезу решения этой проблемы. В противовес против общепринятой тюркской гипотезы происхождения башкирского племенного объединения *табын*, можно говорить и о монгольской гипотезе происхождения этой этнической группы. В то же время диссертант предлагает рассмотреть и другие версии, в частности, угро-самодийскую и индоиранскую гипотезы. По мнению автора в пользу последней говорят данные геногеографии (по полиморфизму Y-хромосомы). В последнее время генетиками было выявлено, что у современных башкирских табынцев преобладает генетический маркер, характерный для носителей индоиранских языков.

Диссертация А.С. Салманова состоит из введения, 3 глав, заключения, списка источников и литературы (425 наименований), а также приложения (в том числе с иллюстративным материалом) и сравнительной таблицы этнических названий.

Теоретическая значимость данной диссертационной работы заключается в том, что в ней впервые проведено специальное исследование по происхождению и формированию башкирского племенного объединения *табын*, так как до этого оно изучалось только в контексте этногенеза всего башкирского народа.

Достоверность исследования определяется широкой источниковой базой, представленной опубликованными письменными и фольклорными источниками, полевыми материалами, исследованиями по этнографии, а также археологическими, антропологическими и лингвистическими данными.

Научная новизна диссертации заключается в том, что в ней впервые предпринята попытка рассмотрения всех имеющихся научных версий происхождения и формирования башкирского племенного объединения *табын*. В диссертационном сочинении систематизированы и обобщены в единую концепцию многие разрозненные сведения, отражающие этническую историю объединения *табын*.

Практическая значимость заключается в систематизации имеющихся и выявленных вновь источников по проблемам происхождения и формирования башкирского племенного объединения *табын*. Диссертационная работа может быть использована при написании монографических работ по этнографии и истории башкир.

В Заключение диссертации в лаконично сформулированы основные выводы, полученные в ходе авторского исследования. Построение изложения логично, а выбранные методы исследования соответствуют специфике темы.

Исходя из того, автор в своем диссертационном сочинении представляет одну из вероятных гипотез формирования племенного объединения *табын*, дополненного своими исследованиями, рецензенты не усматривают в тексте диссертанта достойных для обсуждения замечаний. Ибо с методической точки зрения она, как квалификационная работа, выполнена корректно. В качестве пожелания можно было бы предложить автору в будущем провести более акцентированный анализ этногенеза *табын* в контексте истории и этнографии народов Европейской России.

Представленная к защите А.С. Сальмановым диссертация по теме «Башкирское племенное объединение *табын*: вопросы формирования» является оригинальным квалификационным научным исследованием, выполненной самостоятельно и посвященной актуальной теме в современной отечественной исторической науке, написанной на высоком теоретико-методологическом уровне. Текст диссертации представляет собой концентрированный итог многолетних исследований автора, проводимых им в течение ряда последних лет над избранной научной темой и предварительно опубликованных в значительном количестве научных трудов, из которых исследуемая тема так или иначе рассматривается в 31 научных публикациях, из которых 3 размещены в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК РФ для публикации результатов диссертационных исследований. Полученные результаты представляют несомненный интерес для изучения этногенеза башкир. Содержание и выводы диссертации соответствуют цели и задачам, поставленным автором в своей работе.

Автореферат, опубликованные научные статьи, в том числе журналах из списка ВАК отражают основные положения диссертации. Автором обеспечена публичность и открытость результатов полученных в своей диссертации выводов, что является одним из главных требований, предъявляемых к подобного рода квалификационным сочинениям. Отрадно

так же то, что все публикации являются индивидуальными сочинениями автора, что позволяет достаточно полно оценить личный вклад соискателя в изучение данной проблемы. Диссертационное сочинение завершено и представляет собой оригинальную работу.

Исследование А.С. Сальманова «Башкирское племенное объединение табын: вопросы формирования» по своему содержанию, структуре, научной новизне основных положений и степени завершенности и перспектив возможного использования научных результатов отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертациям Положением о порядке присуждения учёных степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842 (пп. 9, 11, 13, 14, 19,) а его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология, а автор достоин присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук.

Исходя из вышесказанного считаем возможным просить Диссертационный совет Д.999.171.03 по защите кандидатских и докторских диссертаций при Удмуртском государственном университете на соискание ученой степени кандидата присудить А.С. Сальманову искомую ученую степень кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

Отзыв подготовлен вед. н.с., д.и.н. Салминым А.К и ст.н.с., к.и.н. Терюковым А.И.

Отзыв на диссертацию обсужден и утвержден на совместном заседании
отдела этнографии восточных славян и народов Европейской России МАЭ
РАН. Протокол № 17 от 21 ноября 2017 года.

Зав. отделом отдела этнографии восточных славян
и народов Европейской России



К.И.С.

Мельникова Е.А

Кандидат исторических наук
Александр Иванович Терюков,
Старший научный сотрудник
Отдела этнографии восточных славян
и народов Европейской России МАЭ РАН
199034, Санкт-Петербург, ул. Университетская, 3
Тел.: +7-911-9025069 e-mail: aiter2006@yandex.ru

Доктор исторических наук
Антон Кириллович Салмин,
Ведущий научный сотрудник
Отдела этнографии восточных славян
и народов Европейской России МАЭ РАН
199034, Санкт-Петербург, ул. Университетская, 3
Тел.: +7-911-9433645 e-mail: antsalmin@mail.ru